
названвые причины являются серьезным nреnятствием в развитии но

вых технологий в про.мышлевности Беларуси. 

Основвой причиной, сдерживающей развитие инноваций, является 

недостаток финансовых ресурсов. Финансовая поддержка государства 

важна, что подтверждается опытом послевоеиного развитии Юго-Вос

точной Азии на рынках программнаго обеспечения и биотехнологии в 

Сингапуре, nереовальных компьютеров и :микропроцессоров в Малай

зии и на Тайване, бытовой электроники в Южной Корее. Однако не :ме
нее важно найти пути привЛечения свободных финансовых средств или 

привлечь к сотрудничеству тех, кrо ими владеет. 

На наш взгляд, и другие вышеперечисленные причины сдерживают 

инновации. Поиск путей их решения предполагает изменение стереоти

nа :мышлении эпохи "фабричных труб". Сегодня мы видим по опыту 

развитых стран, что проиэводствеивая сфера теряет приоритетность, 

уступав ее инновационной индустрии. Успех совремеиных инновацион

ных организаций зависит от таких качеств руководители, как гиб

кость, изобретательность и умение :мобилизовать усилив коллектива в 

достижении цели. Умение отслеживать И классJ1:фидировать бесконеч

ный поток информации для определения самого важного и ценного для. 

организации. 

Нужно у:ме.ть перераспределить ресурсы из менее ценных сфер в бо

лее ценные, nрежде всего - из низкоприбыльной деятельности, обла

дать навыками nривлечениа людей, способных приносить организации 

"большие деньги". Требуются новые качества в проведении маркетин
говой стратегии продвижения. инноваций, понимание того, что являет

св наиболее эффективным. Новое должно быть более продуктивным, 

чем ·уже существующее, иначе оно просто не победит. 

r.n. Бушчык 
БДУ (Мiнск) 

МАДЭРН13АЩ.IЯ ЭКАНОМIКI БЕЛАРУСI ПАСЛЯ ДРУГОЙ 
СУСВЕТНАЙ ВАЙНЫ: НЯМЕЦКIЯ РЭПАРАЦЪП 1 САЮЗНЫЯ 

IНВЕСТЪIЦЪII . 

Традыцыйна тэрыторыя Беларусi спецыялiзавалася на вытворчасцi 
i nераnрацоУцы сельскагасnадарчай прадукцыi , iстотную ролю адыг

рывала ляснав гасnадарка . Надэвычай важным для экаио:мiкi было 

транзiтнае становiшча беларускiх эвмель у цэитры Е~раnейскага кан

тыиента. Прамысловае развiццё Беларусi у XIX - nач. ХХ ст. iстотна 

адетаиала ад суседнiх рэгiёна~ - Цэнтральнай i Пауночна-3аходняй 
Pacii, Украiиы, Польшчы. Тут nазней i больш марудна 9 тыя часы ' 
ажыццяуляуся прамысловы пераварот, акi у асноуным характарыза

ва~ся прымявенвем паравых машыв. Адначасова перадавыЯ nазiцыi у 
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Расiйскай iмnepыi займала беларуекая сельская гаспадарка i чыгунач
ны травспарт, якi звязвау Расiю з Заходняй Еуроnай . Нават у гады са

вецкай iндустрыялiзацыi, да Вялiкай Айчывнай вайиы, у БССР амаль 

не будавалiся буйвыя nрадnрыемствы, не было ваенных завода у, мадэр

нiзавалiся у асвоувьn.s традыцыйныя галiны вытворчасцi - лёгкая, 

харчовая, лясная прамысловасць. 

Карэнным чынам змянiлася сiтуацыя nасля вызвалення Беларусi 
ад фашыстау i заканчэння дРугой сусветнай вайны. БССР страцiла 
10 338 арамыеловых прадпрыемствау (больш за 1/3 усёй колькасцi знi
шчаиых у СССР). У 1945 г. выраблялася толькi 20 % прамысловай 
прадукцыi ад узроУню 1940 г. 3 1945 г. стратэгiяй савецкага урада ста
ла пабудова на тэрыторыi Беларусi моцнай ,высокатэхвалагiчиай па 

тым часе прамысловай базы машынабудавання, якая забясnечвала б 

асобнымi вiда.мi прадукцыi не толькi саюзныя рэспублiкi, але з часам i 
iншыя сацыялiстычиыя краiны. На тэрыторыi Беларусi пачалося узвя
дзенне таких арамыеловых гiгавтау, як трактарны, аутамабiльны, ве

ласiаедны заводы, аднауленне на новай тэхнiчнай аснове даваенных 

арадпрыемствау. 

Рашэнне было прынята з улiкам таго, што Беларусь атрымала пра

ва на германскiя рэаарацыi, wто былi вызначаны у 1945 г. на Ялцiв
скай i Патсдамекай канферэнцыях саюзнiкау па антыriтлераускай каа
лiцыi. Беларусi, якая ацанiла свае страты у 15 млрд дол., згадзiлася, як 
i астатвiя краiны, змевшыць свае прэтэвзii у 10 разоу, прызначалiся рэ
парацыi на суму 1,5 млрд дол. Рэnарацыi былi справядлiвай i частконай 
кампенсацыяй за тыя знiшчэннi, што вьшалi на долю нашай Радзiмы. 

У кошт рэпарацый у Беларусь з Германii nacтynaлi харчовыя nрадук

ты, спажывецкiя тавары, жывёла. Аднак найбольш важнымi для будУ

чага развiцця рэспублiкi былi nастаукi нямецкага рэпарв.цыйнага аб

сталявання для арамыеловых прадпрыемствау. У кошт рэпарацый з 

Германii у БССР было вывезена 182 прадпрыемствы. Толькi да аачатку 
1947 г. 150 мiнскiх прадпрыемствау i арганiзацый атрымалi 5666 ваго
нау з абсталяваиием на суму 115 млн р., у ты м лiку Мiнскi аутазавод 
каля тысячы вагонаунасуму амаль 20 млн р. Усяго у 1945- 1946 гг. 
nрадпрыемствы i арганiзацыi Беларусi атрымалi 37,4 тыс. вагонау рэ
парацыйных nаставак з Гермавii. 

У Германii у першую чаргу дэмавц,iравалiся ваенныя прадnрыем

ствы з мэтаю я е дэмiлiтарызацыi, якiя, натуральна, былi найбодьш тэх
нiчна перадавымi. На грамадзянскiх прадпрыемствах звычайва у кошт 

рэnарацый канфiскавалася палова абсталявання, каб астатвне працава

ла на патрэбы нямецкага насельнiцтва, а таксама каб Германiя мела 
магчьiМасць выплачваць рэnарацыi прадукцыяй. Такiм чынам, рэпара
цыйныя пастаУкi былi рознай якасцi i зместу, ал е атрыманне даволi пе
радавога прамысловага нямецкага абсталявання сарыяла стварэнню на 

тэрыторыi БССР пераданога па тым часе арамысловага комnлексу, ка

рэннай мадэрнiзацыi вытворчасцi. 
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Пагаднення:мi аб рэпарацыя:х прадугледжвалася: таксама выкарыс

танне германекай рабачай сiлы. Колькасць ваеннапалонных i iнтэрнi
раваных у рэспублiцы не была пастая:ннай, вайбольш ix налiчвалася у 
1946 г. - 103 тыс. чалавек. Адначасова Беларусi была аказана братняя 
дапамога саюзных рэспублiк i найперш- РСФСР. Найбольшае значэн
не для пабудовы якасна новай прамысловасцi мела саюзнае фiнансаван

не. Будаунiцтва ycix буйных прадпрыемствау фiнансавалася з саюзнага 
бюджэту. Аб'ём капiтальных укладавину у адиауленне народпай гаспа

даркi у 1946-1950 гг. дасягнуу 742 мли р. (у цэнах 1955 г.), што на 
16% перавысiла капiталъныя укладаннi за тры перадваенныя: пяцiгод
кi. Болъш за трэцюю частку гэтых укладаинкУ было выкарыстана для 
nрамысловага будаунiцтва. 

Як сведчыць статыстыка, у 1950 г. БССР не толькi аднавiла, але i 
перавысiла на 15 % даваенны выпуск прамысловай прадукцыi. Узро

вень 1945 г. быу перавышаны у 5,8 раза. Прадукцыя машынабудаваннн 
у 1950 г. у 8,9 раза перавысiла узровевь 1945 г. i у 3,4 раза- 1940 г., 
заияла лiдзiруючыя nазiцыi у nрамысловасцi. 

Такiм чынам, за nасляваенную nяцiгодку у Беларусi была ажьщ
цеулена мадэрнiзацыя iндустрыi, карэнным чынам змянiлася структу

ра прамысловасцi, рэзка узрос аб'ём выпускаемай прадукцыi. Як свед
чаць факты, важнейшымi крынiцамi пасляваеннай мадэрнiзацыi сталi 

саюзныя капiталаукладаннi i nастаука рэпарацыйнага нямецкага аб
сталявання. Атрыманыя Беларусею рэnарацыi былi сnравядлiвай i част
ковай кампенсацыяй за nрынесены агрэсарам урон. Вядучай галiною 

беларуекай iндустрыi стала машынабудаванне, пачала развiвацца ваен
ная вытворчасць. Быкарыставне параунальна высокатэхналагiчнага 

нямецкага абсталявання стварала падмурак для пер'атварэння Беларусi 
у адэiн з найбольш ирамыслова развiтых рэгiёнау СССР. 

В.Н.Валаханович 

БГЭУ (Минск) 

СТИМУЛИРОВАНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ В РЕСПУБЛИКУ БЕЛАРУСЬ 

Проблемы структурной перестройки народнохозяйственного ком

nлекса РеспубликИ БеЛарусь Требует привлечения иностранных инве?
тиций, создания механизмов к структур, присущих рыночным отноше

ниям. Для решения этих nроблем большое значение имеет создание сво

бодных экономических зон (СЭЗ) на территории Беларуси. Именно эти 
зоны, с их льготным порядком функционирования, способны nривлечь 

иностранные инвестиции в экономику страны, стимулировать новей

шие достижения науки и техники, либерализовать и активизировать 

внешнеэкономическую деятельность. 

Свободные экономические зоны для правовой системы Республики 
Беларусь - новое явление. Однако соэдание и их развитие есть одно из 
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